Новосибирский аэрокосмический лицей им.Ю.В.Кондратюка

Новосибирск - космосу

Бочарникова Евгения (10 класс)

Введение

Новосибирск – научный, культурный и промышленный центр России. Такое оп​ределение нашего города в настоящее время никого не удивит. Действительно за свою 110-летнию историю он прошел фантастический путь от небольшого поселка Александровское до третьего по численности города России. Талантом новосибирских артистов восхищается весь мир, промышленные предприятия города экспортируют свою продукцию, научные достижения в области меди​цины, вирусологии, биологии и других наук занимают достойное место в миро​вом научном арсенале. Имя Юрия Васильевича Кондратюка – одного из пионе​ров мировой теоретической космонавтике известно всем. Так каков же вклад Новосибирска в развитие авиации и космонавтики, есть ли точки во Вселенной, связанные с именем нашего города? 

Цель работы: определить  значение новосибирских ученых в развитии космо​навтики и связь их имен с названиями небесных тел.

Задачи:

· найти имеющиеся материалы о вкладе новосибирских ученых в развитие кос​монавтики;

· изучить   наименования малых планет;

· проработать имеющиеся в музее материалы с целью определения круга работ, связанных с работами по освоению космического пространства;

· скомпоновать имеющиеся биографические материалы о жизни и деятельности ученых и инженеров, по роду своей деятельности связанных с работой по кос​мическим программам;

· найти в городе людей, которые были связаны с разработкой космических про​грамм;

· проанализировать имеющиеся материалы и составить видеоряд – наглядное по​собие для уроков «Введение в авиацию и космонавтику», а также видеомате​риал для лицейского музея.

Методы:

· поисковый;

· аналитический;

· сравнительный.

Звездная история Новосибирска

Каков же след нашего города в космической эпопее ХХ века? Посмотрим на эту карту. (Приложение 1,2)Как видно, что новосибирских имен достаточно много во вселенной. Одними из «зажигателей» новосибирских звезд являются  Николай и Людмила Черных – сотрудники Крымской  астрофизической обсерватории. Николай Степанович Черных, доктор физико-математических наук имеет на своем счету более 500 открытых астероидов.

«Не ковровой дорожкой – прошедший сквозь годы такие,

О которых ни в сказке сказать, ни пером описать, -

Ты причислен посмертно к великим ученым России,

Не оплачут тебя, а прославят  российские небеса.» 

Так писал о Юрии Васильевиче Кондратюке новосибирский поэт Александр Кухно. И действительно, Ю.В.Кондратюк прославил  не только российские небеса, но и наш город, ведь именно в Новосибирске в 1929 году он издал свой труд «Завоевание межпланетных пространств», на основе которого в 1969 году американцы посадили на Луну своего астронавта Нейла Армстронга. Когда в составе делегации американских ученых Нейл был в Новосибирске, то он взял на память горсть сибирской земли, по которой ходил Кондратюк. Это было первое имя, связавшее наш город с космосом. Именем  Ю.В.Кондратюка  в 1977 году названа малая планета № 3084.

Второе имя  -  малая планета № 7322 - «Лаврентина» (22 сентября 1979), получившая свое название в честь академиков - отца М.А Лаврентьева, советского математика и механика  и сына  Михаила Михайловича Лаврентьева, известного ученого в области математики и математической физики.  Символично, что отец-Михаил Алексеевич Лаврентьев родился тоже 19 ноября, как и Михайло Ломоносов. С именем Лаврентьева связано создание Сибирского отделения Российской академии наук. Сразу  после запуска первого  искусственного спутника Земли, большой Лаврентьев публикует работу «Система пробивания при больших скоростях». Через два дня после запуска Юрия Гагарина газета «Правда» печатает его статью «Тайны покорения космоса». Когда взлетел сибиряк Герман Титов, то в этой же газете появилась статья «В космосе снова советский человек». 

Третье имя связано с названием астероида №9933 в честь еще одного ученого, академика, советника при Институте вычислительной математики СО РАН, пионера в исследованиях по проблемам противометеоритной обороны планеты ,Алексеева..

Четвертое имя-  имя астероида под № 5016– Г.С.Мигиренко –сотрудника, сибирского отделения российской академии наук, профессора, контр-адмирала.

Следующие имена связаны с литературной деятельностью наших земляков. Малая планета № 3968 названа  в честь сибирского писателя Афанасия Коптелова, почетного гражданина города Новосибирска, лауреата Государственной премии СССР. Другое писательское имя – Александр Плитченко, получил  астероид № 9535. Имя Александра Плитченко хорошо известно как в писательских кругах, так и среди читателей. Он был редактором отдела прозы  журнала «Сибирские огни»,  главным редактором Новосибирского книжного издательства, Сибирского отделения издательства «Детская литература», Секретарем правления Союза писателей России. Он издал 25 поэтических сборников. Третье писательское имя – Словцов, писатель, исследователь Сибири.

А музыка  этого астероида под номером 9150 звучит в душе каждого человека, кто любит и дорожит русской культурой. Ведь имя его «Геннадий Заволокин» Геннадий Заволокин – «Заслуженный артист России», лауреат Государственной премии России за передачу «Играй гармонь», автор журнала о народном творчестве, книг и сборников частушек.

Особенно дороги нам имена малых планет « Р.Л.Бартини» (№ 4982) –  в честь выдающегося авиаконструктора, и «А.И.Покрышкин» (№ 9168) – в честь легендарного летчика,  маршала, трижды героя Советского Союза, почетного гражданина нашего города.

И, наконец, имя нашего города «Новосибирск» было подарено малой планете под номером 4271 в год  его столетнего юбилея.

Вернемся к нашей земной спутнице – Луне. На ее поверхности мы увидим два знакомых нам имени –  Юрия Васильевича Кондратюка и  Сергея Алексеевича Чаплыгина – названия кратеров на оборотной стороне.

В работе говорилось об американском астронавте, побывавшем на Луне. Поэтому сейчас логично перейти к нашим космонавтам. Наш город, вернее наша область напрямую имеет отношение к их подготовке. В часе езды от Новосибирска, в небольшом городке Бердске систематически проходят специальную парашютную подготовку наши космонавты. Только в мае прошлого года ее прошли Герои России Валерий Корзун, Юрий Лончаков, Юрий Гидзенко, уже не раз совершавшие космические полеты. Возглавлял группу начальник центра космической подготовки Василий Циблеев.

Развитие Новосибирска как города науки получило начало в далеком 1921 году прошлого столетия, когда только что получивший статус политического и административного центра Новониколаевск оказался в центре научных интересов, связанных с исследованием Сибири. В январе 1925 года было создано Сибирское научно-исследовательское общество, которое в первый же год создания выполнило ряд научно-исследовательских работ в области биологии, медицины, химии, геодезии и т.д. Однако достаточного развития наука не получила из-за отсутствия кадров и финансирования и только в 1942 году был создан Комитет ученых для решения важнейших оборонных проблем во главе с крупным ученым в области теоретической механики Чаплыгиным Сергеем Алексеевичем. Таким образом, можно сказать, что новосибирская наука начиналась с науки авиационной. И первым исследовательским институтом был филиал ЦАГИ, ныне СибНИА. Однако о СибНИА мы поговорим позже. По всему миру известно Сибирское отделение Академии наук, которое работает над проблемами в различных областях наук. Какие же институты занимаются проблемами космоса?

«Дорога в космос проходит через все слои атмосферы», - таков девиз Института теоретической и прикладной механики. Здесь с помощью мощных современных установок исследуются тайны воздушного океана, изучается турбелентность – еще не до конца познанный человеком вид движения материи, исследуются контуры летающих кораблей будущего и ряд других проблем.

В институте лазерной физике СО РАН исследуются современные проблемы лазерной физики. Многие ученые этого института были удостоены Нобелевской премии (Н. Басов и А. Прохоров), американской премии Чарльза Таунса (В. Чаботаев) и других государственных и зарубежных премий. На базе института систематически проводятся исследования по крупнейшим международным программам: LISA(Европейского космического агентства), LIGO(Калифорнийский технологический институт, США), VIRGO(Франция и Италия), TAMA(Япония).

Институт Гидродинамики сотрудничает с СибНИА по проблемам исследований по космическим программам (Лунные программы, «Буран» и др.).

В новосибирских институтах проводятся эксперименты по космическим съемкам лесного хозяйства Новосибирской и Томской областей. Заказ на такой эксперимент ученые получили в 2004 году от Минприроды России. Успешно проведенный эксперимент  дает возможность установить такое наблюдение за всеми лесными угодьями России.

В ряде институтов работают над проблемой Дистанционных методов изучения Земли, моделирование местности в трехмерном пространстве по космическим снимкам. 

Сибирский Научно-исследовательский Институт им .С.А. Чаплыгина занимается проблемами развития авиации и космонавтики. 

Основные научные направления

СибНИА осуществляет фундаментальные и прикладные исследования и испытания авиационной и космической техники

Приоритетные направления:

· фундаментальные и прикладные исследо​вания прочности и ресурса авиационных конструкций в широком диапазоне задач и проблем:

· летно-прочностные исследования нагруженности летательных аппара​тов;

· статическая и тепловая прочность авиаконструкций; 

· усталостная прочность, прочность и выносливость натурных взлетно-посадочных устройств-шасси с нагрузками до 100 т, надеж​ность и живучесть элементов и агрегатов конструкций летательных аппаратов; 

· прочность и выносливость агрегатов под воздействием акустических и вибрационных нагрузок;

· натурные испытания летательных аппаратов на прочность и ресурс; 

· условия эксплуатации самолетов;

· фундаментальные исследования по аэродинамике и дина​мике полета;

·   работы по отработке аэродинамических компо​новок перспективных летательных аппаратов различных классов.( Здесь создается техника новых поколений самолетов, которые под​нимутся в воздух через 5-10 лет),

· разработка, изготовление и наладка экспериментального оборудова​ния, приборов и систем автоматики управления экспериментом, ре​гистрации и представления результатов испытаний авиационной и космической техники.

СибНИА - головной НИИ по разработке технической политики и кон​цепции развития, а также координации научно-исследовательских, опытно-конструкторских и других работ в области создания спор​тивных, учебных, сельскохозяйственных, административных и других легких дозвуковых и сверхзвуковых летательных аппаратов. Изучение работы самолетного оборудования и определение его ра​бочего ресурса - направление исследований отделения оборудова​ния летательных аппаратов.

СибНИА располагает современной лабораторной базой для экспери​ментальных исследований в области тепловой прочности конструкций различного назначения

Исследования по космическим программам.

В СибНИА проводились различные испытания космической техники. Испытаны объекты:

· агрегаты и фрагменты конструкций ВКС «Буран»( вертикальное оперение, элерон, секция носка крыла, панель кабины экипажа с остеклением, колеса шасси и др.);

· ракеты различных классов;

· носовые обтекатели ракет;

· катапультные устройства;

· донная защита ракетного блока «Е» лунного корабля Л-3.

Во время испытаний разработаны и внедрены новые методы и технологии испытаний:

· метод моделирования аэродинамического нагрева с помощью инфракрасных нагревателей;

· метод струйного охлаждения конструкций;

· квазистационарный метод нагрева и охлаждения при ресурсных испытаниях конструкций;

· метод моделирования неравномерного нагрева и неравномерного внешнего нагрева при испытании обтекателей ракет;

· безопасный метод испытаний баков ракет с внутренним давлением при нагреве и креогенном зохолаживании;

· метод бескамерных испытаний агрегатов ВКС «Буран».

Фотографии испытаний в приложениях № 3 – 8.

МЫ – будущее космонавтики.

От школьного порога,

Уходит прочь дорога,

Мы выбрали дорогу

В космическую даль,

Там белых пятен много

Сотрем их понемногу

И прожитое время

Тогда не будет жаль.

Эти строки из одной из лицейских песен нашего, Аэрокосмического лицея им. Ю.В. Кондратюка. Как же мы связаны с космонавтикой?

 Во-первых - в течение всех лет обучения мы знакомимся с основными законами механики космического полета, прочности, технологии производства ЛА, аэродинамики, движения небесных тел. Мы изучаем историю космонавтики, учимся изготовлять модели самолетов и космической техники.

 Во-вторых - посещаем  предприятия и музеи нашего города и городов Москвы, Санкт-Петербурга, Калуги, Гагарина,Омска, связанные с историей космонавтики.

 В – третьих -    55 выпускников нашего лицея закончили или обучаются на факультете «специального машиностроения» МГТУ имени Н.Э.Баумана. Один выпускник закончил Военно-космическую Академию имени Можайского и служит в ракетно-космических войсках.

Один выпускник факультета «вычислительная техника» НГТУ работает на РКК «Энергия»

12 выпускников закончили или обучаются в летных авиационных училищах. (Кто знает, возможно, они в будущем станут космонавтами).

Практически все выпускники нашего лицея обучались или обучаются в НГТУ, а  158 на « факультете ЛА».

В-четвертых – за время существования нашего лицея мы неоднократно встречались с космонавтами: Березовым, Владимиром Титовым,  Владимиром Афанасьевым,  Александром Серебровым и другими  (приложение 9)

В – пятых – музей авиации и космонавтики нашего лицея проводит пропаганду идей космонавтики среди учащихся школ города и области.

Выводы

Проведя исследование по теме «Вклад Новосибирска в развитие космонавтики» мы пришли к выводу:

· Новосибирск является одним из центров  теоретической и прикладной наук по проблемам освоения космического пространства;

· На карте звездного неба имеются 12 малых планет, названых в честь наших земляков;

· На карте Луны два кратера названы именами ученых, посвятивших свою жизнь решению проблем авиации и космонавтики;

· Институты СО РАН занимаются исследованиями в области космонавтики;

· СибНИА, созданный, как филиал ЦАГИ в первые дни Великой отечественной войны проводил испытания крылатых ракет, лунного модуля и  отдельных конструкций  ВКС «Буран». Ими разработаны уникальные методы и технологии  этих испытаний;

· Учащиеся и преподаватели  аэрокосмического лицея планомерно  изучают основы знаний  по производству, расчетам, освоению и развитию космической техники. Они пропагандируют идеи космонавтики.
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