Введение

Новая эра в истории цивилизации –эра пилотируемых космических полетов началась 12 апреля 1961 года. 108 минут кругосветного путешествия, которое совершил гражданин СССР Юрий Алексеевич Гагарин на борту  космического корабля «Восток», потрясли весь мир. В этом году все человечество отметит 45-летие это величайшего события.

Цель работы: узнать об этом дне в жизни нашего города.

Задачи:

· подобрать материал, повествующий о дне 12 апреля 1961 года;

· проанализировать публикации в газетах «Вечерний Новосибирск» и «Советская Сибирь» за этот день и далее;

· провести социологический опрос среди населения на тему « 12 апреля 1961 года в вашей жизни»;

· провести социологический опрос среди школьников «Что вы знаете о дне 12 апреля 1961 года»

Методы:

· поисковый;

· аналитический;

· сравнительный.

Публикации в печати

12 апреля 1961 года. В этот день наша страна широко распахнула двери в космическое пространство, показав всему миру, каких высот достигли отечественные промышленность и наука. А что по этому поводу писали газеты? Попробуем рассмотреть публикации и сделать выводы о том, какие задачи решало государство, выбрав приоритетным ту или иную тему.

Рассмотрим характер публикаций в начале пилотируемой космонавтики, а именно в день полета Ю. А. Гагарина. Всем известно, что первым фактором  для выбора тем публикаций являются приоритеты государственной политики  в выборе тем. То, что первым космонавтом мира был гражданин нашей страны, решало основные вопросы политики нашего государства. Со стороны внешней политики - это победа социалистического строя над странами капитализма (только в социалистической стране возможны такие достижения в области науки). Но основные вопросы решались со стороны внутренней политики, именно  полет советского человека в космос позволял выстроить систему патриотического воспитания человека в духе гордости за свою Родину. И это было и остается действительностью. Проведя интерактивный опрос среди людей в возрасте 50-70 лет (их было опрошено 100 человек) о том, каким они помнят день 12 апреля 1961 года, мы узнали, что, услышав о полете по радио, они выходили на улицу, собирались вместе и вместе радовались успеху советских ученых. «Никогда не забуду этот день. Я шел по площади Ленина и вдруг из репродуктора на столбе услышал сообщение о полете. Тут же вокруг собрались сотни людей. Они обнимали друг друга, кричали ура, улыбались. На лицах их была искренняя радость и гордость за победу Человека нашей страны».(Захаров Владимир Иссидорович, учитель)

Тот же самый дух гордости и радости  был и у жителей города Ханты-Мансийска, где жила в то время Сунцова Наталия Витальевна. 

Она, в то время первоклассница, с удивлением смотрела как быстро собирался народ на главную площадь города, как появились флаги страны и портреты руководителей партии. На площади состоялся митинг, и было принято решение  - послать поздравительную телеграмму в адрес ЦК Коммунистической партии Советского Союза и космонавту Ю.А.Гагарину. 

А вот как вспоминает этот день  преподаватель истории нашего лицея Кочан Вера Васильевна  ХХХХХХХХХ

Однако вернемся к газетным статьям.

Вторым фактором  была новизна и сенсационность материала. Нет смысла говорить о том, что космическая тематика являлась таковой во всех отношениях. Никогда, за все существование человечества не было такого прецедента, как полет человека в космическое пространство. Становилась реальностью фантастическая литература, долгие годы казавшаяся просто сказкой.

Конечно же, во всех средствах массовой информации приоритетной темой была тема Космоса. Нужно отметить, что в то время телевидение было многим гражданам страны недоступно по ряду причин. Это и неразвитость сети телевизионных трансляторов, и недоступность по стоимости и наличию в продаже телевизоров, и ограниченность времени вещания (например, в Новосибирске телевидение работало только с 18 часов до 21-22). Отсюда самыми доступными источниками информации являлись радио и газеты. И радио и, особенно газеты были доступны даже в самых отдаленных уголках страны. В некоторые районы нашей страны обязательно доставлялся хотя бы один экземпляр газеты для библиотеки, школы или клуба.

О том, как вспоминали люди день 12 апреля 1961 года, мы уже говорили выше и, конечно же, в газетах того времени печатались отклики граждан не только нашей страны, но и людей, живущих в других странах на столь замечательное событие в жизни человечества. Так в газете «Вечерний Новосибирск» за период с 12-15 апреля 1961 года было помещено 1508 строк откликов советского народа и 701 строка откликов иностранных граждан. Анализируя эти публикации, можно предположить, что существовала определенная градация, помещенных писем: рабочий завода, труженик сельского хозяйства, инженер, учитель-врач, комсомолец-пионер, рядовой коммунист-пенсионер.

Откликами на это событие можно считать и публикации стихов, написанных тут же, в ответ на событие. Это были стихи как известных поэтов (Долматовский) так и самодеятельных авторов 

« Сегодня, в полдень

По сибирскому времени,

взволновали сердца

слова в эфире,

сообщившие о человеке

в космическом мире!»

студент НИИЖТА Анатолий Савчук.

И, как правило, печатались такие лозунговые строки 

«Советские люди-

Счастливые люди.

Высок наших славных

свершений полет!

Мы первыми были!

Мы первыми будем

В едином стремлении:

Только вперед!»

Рассмотрим более подробно газету «Вечерний Новосибирск» за 12 апреля 1961 года.

На первой полосе  было опубликовано сообщение о полете Ю.А.Гагарина. Вверху красовался крупным шрифтом написанный лозунг «В космосе – гражданин нашей великой Родины, летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич».

Далее следовало сообщение ТАСС и хроника полета:

«9-22 по Московскому времени, находясь над Южной Америкой Гагарин передал – Полет проходит нормально. Чувствую себя хорошо.

10-25 по московскому времени. После облета земного шара космический корабль-спутник «Восток»  начал снижаться с орбиты для приземления в заданном районе Советского Союза»

Там же, на первой полосе, газета публиковала отклики граждан на это событие « Восторг и изумление охватило нас. Мы гордимся тем, что Гагарин гражданин СССР, что этот запуск осуществлен в те дни, когда весь мир готовится отметить 91-годовщину со дня рождения В.И.Ленина. Коллектив нашей бригады шлет первому космонавту горячий привет»  Я.Скрябин – старший вальцовщик бригады коммунистического труда цеха №1 металлургического завода.

Лидия Мясникова – народная артистка СССР: « Трудно найти слова, чтобы передать тот восторг, ту гордость за триумф Советской науки, за величие нашего народа, первым в мире, совершившего этот невиданный подвиг. Сегодня хочется сказать лишь одно. Слава нашей Родине! Слава коммунистической партии! Слава Советскому человеку!»

Поэт Леонид Чикин, написал стихотворение «Еще нет слов»

Вдруг,

отодвинув радость всех событий,

пришла к нам весть

огромнейшего роста…

Подумайте же люди:

на орбите

не просто спутник,

не ракета просто

в синеве корабль огромный

над всей землею

продолжает бег –

там наш земляк

родной,

советский,

скромный

двадцатого столетья человек.

Еще нет слов

мы долго славить будем

и этот день,

и этот дерзкий взлет,

и наш великий век,

который людям

и крыльев взмах

и мужество дает.

На первой полосе также помещался плакат на космическую тему.

Далее на второй, третьей и четвертой полосе была информация о подготовке к празднованию дня рождения В.И.Ленина, портреты и рассказы о простых передовиках производства (например, о Нине Жердевой – работнице хлопчатобумажного комбината).

Маленькое сообщение на третьей полосе гласило о том, что «попытка вернуть на землю капсулу с американского спутника «Дискаверер 23» оказалась безуспешной.

А вот уже начиная с 13 апреля и по 25 газеты, практически полностью были посвящены полету.

Интересны статьи, опубликованные в газете за 14 апреля. В них рассказывалось о молодых передовых рабочих, инженерах, учителях, тех, кому также как и Ю.Гагарину, 27 лет. В статье провозглашался лозунг «Важно каждому на своем месте быть Гагариным»

14 апреля ТЮЗ объявил о премьере спектакля «Марсиане», которая должна состоятся 15 апреля. Повторение спектаклей 16, 23,25 и 26 апреля.

Газета «Советская Сибирь» за 12 апреля 1961года не опубликовала ни одной статьи, и даже сообщения о полете человека в космос. Все публикации начинаются с 13 апреля. По всей вероятности это связано с тем, что «Советская Сибирь» является газетой областного значения, печаталась ночью, чтобы утром уже быть отправленной в различные уголки, даже самые отдаленные, нашей области.

12 апреля 1961 года газета вышла в обычном режиме. Основными темами ее публикаций были итоги подготовки к посевной и встреча 91-годовщины со дня рождения В.И.Ленина. Публиковалась беседа Н.С.Хрущева с работниками сельского хозяйства. 

Театральная афиша была такова:

· театр музкомедии - «Веселая вдова»;

·  театр оперы и балета – «Лебединое озеро»;

·  театр юного зрителя – «Аленький цветочек»;

в кинотеатрах города показывали следующие фильмы:

· «Маяковского» - «Роман и Франческа»;

· «Пионер» - «Северная радуга»;

· «Октябрь» -«Слепой музыкант».

 Программы радио и телевещания  были составлены в обычном будничном режиме.

 Однако в газете за 13 апреля 1961 года две полосы были посвящены полностью этому событию. Здесь публиковались и фотографии, и поздравления Н.С.Хрущева, и сообщение о занесении имени Ю.А.Гагарина в Книгу почета ЦК ВЛКСМ. Практически в газете «Советская Сибирь» публиковались те же сообщения, что и в газете «Вечерний Новосибирск». Это объясняется тем, что публикации были переданы Телеграфным Агентством Советского Союза. В то время было очень мало корреспондентов, которым разрешалось писать о космосе. Этими счастливчиками были Александр Романов и Николай Денисов.

 На второй полосе газеты было опубликовано много откликов читателей на полет. Третья и четвертая полосы были посвящены новостям весеннего сева 

В последующие дни , главному событию страны и мира были посвящены репортажи, статьи, письма на трех полосах. Это были и репортажи о полете, и беседа руководителей страны с космонавтом, и беседа с его родителями, приказы, речи и телеграммы. Кроме того, печатались отклики телеграфных агентств  со всего мира.

Воспоминания космонавтов об этом дне

То что, полет человека в космос оставил неизгладимое впечатление у всех живущих в то время не стоит и повторяться. Однако  интересно знать, как вспоминают  себя в этот день те, кто уже был или будет впоследствии космонавтом.

Петр Климук: «Первую весть о полете человека в космос я вместе с друзьями курсантами, услышал на аэродроме в Черниговском авиаучилище. Мы вырывали друг у друга единственный шлемофон, подключенный к радиостанции и с жадностью «проглатывали» слова, сказанные диктором»  (1, стр.84)

Светлана Савицкая, которой в то время было всего 13 лет, вспоминает: «День 12 апреля не предвещал ничего необычного. Так же , как и всегда, мы отправились в школу. Занятия шли своим чередом. Не могу точно сказать, откуда мы узнали о первом полете человека в космос. Скорее всего, кто-то из учителей, услышав радио, принес нам эту весть. Знаю только, что домой я вернулась с именем Гагарина  и названием корабля «Восток» на устах. В тот день над Садовым кольцом, около которого стояла наша школа, летали вертолеты, с которых сбрасывали пачки светло-зеленых листовок. Кто-то из ребят принес несколько штук. На небольшом листочке бумаги было сообщение о первом полете и фотография первого космонавта. Помню, меня удивило и несколько разочаровало, что  майор Юрий Гагарин был изображен в простом летном шлеме и куртке, а не в специальных космических доспехах и даже не в военной форме. Вместо ожидаемого дюжего молодца с квадратным волевым подбородком и орлиным взором, как в фильмах тех лет о летчиках, на нас глядел простой симпатичный парень, встретив которого на улице можно было и не узнать среди других людей.

Но ликование по поводу полета все больше нарастало.  На следующий день только и разговоров было, что об этом событии. А 14 апреля в день приезда Гагарина  в Москву к нашему ликованию добавилось и волнение. Приближался час прибытия космонавта, а мы не решили как нам его увидеть. - По всем этажам пронесся клич – Идем встречать! Толпа старшеклассников ринулась вниз. Однако завуч школы преградила им путь – Не пущу! Не позволю срывать уроки! Толпа отшатнулась, но все же остановилась. Некоторые из мальчишек, решив, что здесь теперь уже не убежать ринулись в классы второго и первого этажа, чтобы сбежать через окошко. Кое-кому это удалось Остальные стояли на лестнице не зная, что им делать Так продолжалось минут тридцать, потом учительские кордоны были сняты, так как уроки все равно были сорваны. Нас сурово предупредили, что тех кто уйдет исключат из школы. Однако, решив, что всех все равно не исключат, мы вышли на улицу. Не знаю, удалось ли кому либо из учеников других школ увидеть в тот день Гагарина, - в нашей таких счастливчиков почти не оказалось.  ..До сих пор, собираясь на традиционные встречи, мы как об одном из самых ярких и главных школьных событий вспоминаем те апрельские дни 1961 года, вертолет, разбрасывающий над городом листовки, и наш стихийный порыв, окончившийся, к сожалению, безрезультатно» (10, стр. 43-45)

Андриан Николаев. « Нашей радости и гордости не было границ. Мы обнимали друг друга, не всем удалось удержать слезы: наш Юра на орбите! Наш Юра там, где еще ни один сын Земли не был! Еще не улеглись все человеческие волнения и радости, как мы стали вновь готовится к отъезду на космодром. К этому второму штурму, теперь и я имел отношение: меня назначили дублером Космонавта-Два.» (8, стр94, 95)

Владимир Комаров: «Над Байконуром опустилась ночь. Последняя ночь перед стартом. Над площадкой, где высилась ракета, повисло звездное небо. Ветер колышет редкие стебельки травы. В домике космонавтов спят двое: Юрий Гагарин и Герман Титов. Остальным не спится. Не сомкнул в ту ночь глаз и я. Мысли уносили меня в прошлое и будущее. К первым наброскам К.Э.Циолковского и неясным контурам корабля, который придет на смену «Востоку». Утром был на старте. Видел, как Государственная комиссия напутствовала Юрия Гагарина, как его усаживали в лифт, поднимали на вершину ракеты… Знаменитое гагаринское «Поехали» утонуло в грохоте старта. Затем были переговоры. Все это время я мысленно присутствовал в кабине «Востока», вместе с Гагариным выполнял все, что было предусмотрено программой 108 минутного полета» (7, Стр.79-80)

Валентина Терешкова. « Во время полета Ю.А.Гагарина мы проводили собрание  комсомольской группы в прядильном цехе. Пришла Валентина Федоровна Усова, секретарь партийной организации комбината, и сообщила радостную весть. После полета я стала ловить себя на мысли: а что, если женщина полетит, и старалась представить ее – какая же она будет. Мне она представлялась умной, сильной и красивой»

 (2, стр. 96)

Алексей Елисеев. « У меня все началось с полета человека в космос. Я тогда принял полет как вызов лично мне и сказал –Буду космонавтом-испытателем.» (2, стр.228)

Что знают о полете Ю А. Гагарина современные школьники

В преддверии 45-летия со дня первого полета человека в космос, мы решили узнать, что знают об этом полете современные школьники. Анкета состояла из девяти вопросов, отражающих, на наш взгляд, все стороны полета.

1. Дата первого полета человека в космос?

2. Имя первого космонавта.

3. На каком космическом аппарате был совершен полет?

4. Время космического полета?

5. Имя главного конструктора, принимавшего участие в подготовке полета.

6. С какой страной мира велась «космическая гонка»?

7.  Позывной первого космонавта.

8. Сколько лет было первому космонавту на время его полета?

9. Знаменитая фраза  первого космонавта.

Обратите внимание на диаграммы:
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Первая диаграмма показывает данные опроса группы  учащихся  восьмых классов аэрокосмического лицея, вторая  группы учащихся 9 класса школы №96. В третьей диаграмме даны верные ответы на все вопросы анкеты учащимися обеих школ.

Как видно из диаграмм  нет ни одного вопроса, на который учащиеся, как лицея, так и школы дали бы 100% точный ответ. Наибольшее число правильных ответов  дали учащиеся аэрокосмического лицея на вопрос о космической гонке двух стран СССР и США (98), имя космонавта и его знаменитую фразу знают 95% учащихся лицея. Наиболее трудным вопросом для учащихся лицея оказался вопрос о позывном космонавта. Только 5% или 2 учащегося дали правильный ответ на этот вопрос. Также затруднения вызвали вопросы  о времени полета (41% правильных ответов) и возраст космонавта (34 % правильных ответов). На остальные вопросы 52% и более  учащихся восьмых классов лицея дали правильные ответы.

Анализируя ответы  группы учащихся школы №96, можно сказать, что 100% учащихся не знают ответа на вопросы о времени полета и о позывном космонавта №1. Ответ на вопрос о возрасте космонавта и имя главного конструктора знали только 10% группы  учащихся школы. 40% учащихся правильно ответили на вопрос о космическом аппарате. Самым «легким» вопросом для этих учащихся явился вопрос о космоческой гонке двух великих держав ХХ века. На это вопрос получено 90% правильных ответов.

Подводя итоги анкеты, необходимо констатировать тот факт, что

· современные школьники не  владеют точными знаниями о первом полете человека в космос;

· учащиеся восьмых классов больше знают о первом полете человека в космос;

·  группа учащихся общеобразовательной школы №96 на 45% вопросов не имеет точного ответа, а на остальные хорошие знания показали только 60-70% учащихся.

На наш взгляд  с учащимися, как лицея, так и общеобразовательных школ следует проводить больше классных часов и бесед по истории нашей страны в части истории освоения космоса.
Выводы

Анализируя имеющийся материал можно сделать следующие выводы:

· сообщение о первом полете космонавта в печати областго значения «Советская Сибирь» появилось только на следующий день после полета, тогда как  издание городского значения «Вечерний Новосибирск» опубликовало эти сообщения день в день, т.е. 12 апреля;

· взрослое население нашего города старше 50 лет хорошо помнит день полета Ю. А. Гагарина и хранит воспоминанием как  об одном из самых радостных и удивительных дней;

· космонавты, в силу различия в возрасте встретил этот день по-разному, но у всех он оставил яркие впечатления;

· современные ученики как лицея, так и общеобразовательной школы имеют поверхностные знания о первом полете 

Ю. А. Гагарина.
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